

# ЗНАМЯ ТРУДА

Издается

1. XI 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и

районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 109 (6859)

СУББОТА, 8 сентября 1990 года.

Цена 3 коп.

## Жатва-90

### Дорог каждый час

УСТАНОВИВШАЯСЯ лсная погода, подсушив землю, дала возможность хлеборобам вывести на поля свои комбайны. Сегодня почти повсеместно «степные корабли» бороздят хлебные нивы, максимально используя отведенные природой благоприятные дни.

...От автомобиля о й трассы Акъяр—Самарск почти до аэропорта раскинулось засеянное ячменем второе поле колхоза имени Фрунзе. Подъехали мы к нему в полдень, когда комбайнеры сделали короткий перерыв на обед. Со знанием порученного дела водитель Айрат Туляшев, он же раздатчик, подает механизаторам привезенные блюда. Но и за обедом никуда не денешься от проблем. Одна тема уж больно задела комбайнеров, горячо поддерживавших Махмина Бухарбаева.

— Как это можно, — говорит он, — в тиши столичных кабинетов, даже ни разу не побывав тут и не поговорив с нами, опозорить нас на всю республику? — А речь шла о недавнем выступлении в республиканских средствах массовой информации, где молодой столичный журналист охарактеризовал хлеборобов — хайбуллинцев беспечными людьми и индивидентами. Но оставим это высказывание комментатора на его же совести. Тем более оно, изрядно попортив настроение комбайнеров, вряд ли скажется на производительности их труда. А результаты работы колхозных хлеборобов с самого начала неплохие. Лишь один день проработали они на хлебной ниве, и, к примеру, старейший комбайнер Мажит Кильдибаев на СК-5 намолотил 224 центнера, а Мажит Ахметгалеев и Риф Тагиров — по 195 центнеров. Не менее 150 центнеров выдали из бункера и другие комбайнеры.

Ячмень убирается напрямую — это оптимальный вариант для нынешней уборки. Скошено уже 60 гектаров и при урожайности ячменя в 20 центнеров с гектара на-

молот составил 1200 центнеров.

Комбайнеры, покончив с обедом, закурили махорку, которая, к сожалению, так же стала дефицитом нынешней уборки.

— Ячмень еще немного сыроват, — говорит скручивая сигарку Мажит Кильдибаев. — Но приходится убирать — никто с уверенностью не скажет сколько продлится ясная погода. А хлеба еще везде стоят на корню. Постараемся использовать эти дни с полной отдачей, работу прекращаем только в полночь. Однако частенько приходится протанковать с полными бункерами по полчаса, а то и более. Нас обслуживают только три автомашины ГАЗ-53, чего явно недостаточно.

Тщательно затушив окурки, на правах старшего, дает сигнал к началу работы. За ним следуют к своим комбайнам и другие механизаторы. Однако один комбайн так и не тронулся с места. Это старенькая машина Махмина Бухарбаева.

— На уборку меня сняли с сенокоса, где был занят на сдвиге сена, — рассказывает механизатор. — Времени для осмотра комбайна не оставалось, и вот результат — «полетела» ходовая часть. Уже второй день возмизгиваем с Эдуардом Смирновым — спасибо ему, несмотря на свой 65-летний возраст не может усидеть дома, помогает. А ведь это работа инженерной службы. Сам инженер на поле и носа не кажет, и так ежегодно. Появление т я лишь после очередной взбучки от руководства. Нет от него никакой помощи. Нет у нас ни протейших «козлов», ни домкратов, ни запчастей. А инженер Х. Давлетбаев и разгваривать с нами

не хочет. Нам бы сейчас сюда легучку «Техобслуживания», а он дергает ее на колхозной усадьбе. Хотя агроном посылает в поле. Нужна и помощь людьми. Для установки некоторых узлов ходовой части нужно не менее пяти человек, ведь надо и поднять, и направить шестерни и т. д. А нас всего два пожилых человека — много ли от нас проку. Мне бы сейчас хлеб убирать, пока установилась погода, а из-за таких неурядиц приходится протанковать.

Самое начало массовой уборки выявило недоработки инженерной службы колхоза. А мы, оставив этих двух огорченных пожилых людей у разобранного комбайна, сделав снимки работающих комбайнов, проследили путь зерна с поля на склад.

Правление колхоза поставило задачу в первую очередь обеспечить хозяйство зернофуражом и семенами. Поступающий с поля ячмень очищается на току двумя установками ЗАВ-20 и ЗАВ-40 и отправляется для подсушки в хлебоприемный пункт. Затем после просушки засыпается в склады.

На помощь колхозу Хайбуллинское СПТУ-110 направило 10 своих курсантов. Работают они на зернотоку, но, к сожалению, труд их не радует колхозников, а скорее огорчает. Они не ожидали от своих помощников такой безответственности и недисциплинированности.

И все же, несмотря на указанные недостатки уборочные работы ведутся высокими темпами. Все колхозники относятся с пониманием к создавшейся обстановке. Урожай выращен хороший и его надо отнять у непогоды. И все помыслы тружеников поля направлены на это.

Параллельно с уборкой зерновых ведется заготовка силоса. Силосные культуры скошены на 150 гектарах, урожайность составила 334 центнера. Здесь нет равных механизаторам братьям Рафаилу и Рашиду Байгускаровым, Дамиру Абдульменову, которые на комбайнах КПКУ-75 и КСК-100 ежедневно перевыполняют сменные нормы. Большую помощь колхозу в перевоске силосной массы оказывает бригада ивановских водителей во главе с Валерием Рыкалинным.

М. КУСЯКОВ.

НА СНИМКАХ: комбайнеры М. Кильдибаев и М. Ахметгалеев; идет жатва.

Фото автора.

## Выехать в путь-слезки текут

Состояние ряда внутрирайонных дорог остается неудовлетворительным, что может обернуться потерей значительного количества сельскохозяйственной продукции или привести к дорожно-транспортным происшествиям. К примеру, дорога Садовый—Бурибай.

Этот участок дороги исполкомом районного Совета народных депутатов был закреплен за Бурибаевским рудоуправлением, руководителем которого еще 14 июня доведено задание по ремонту дорожного полотна. После этого на заседаниях исполкома райсовета тот же вопрос был рассмотрен несколько раз, однако металлурги не торопились с ремонтом закрепленного участка одной из оживленных дорог района, где всегда интенсивное движение.

Продолжительными и дождями гравийное покрытие дороги смыло, образовались колдобины, грязь. Все маршрутные автобусы курсируют здесь. Уже произошло два дорожно-транспортных происшествия, к счастью, без особых последствий. А ведь может случиться и трагедия. От этого никто не гарантирован. Стал вопрос о закрытии дороги, приостановить движение транспорта по этому

участку протяженностью 7 километров.

31 августа руководители рудоуправления и поселка (И. М. Зайнагабдинов, Н. В. Горшенин и И. А. Сидоренко) были приглашены к председателю исполкома райсовета Ф. М. Казакбаеву. Обсуждался вопрос: закрыть дорогу или провести ремонт.

Тогда Исхандар Мидхатович обещал выделить на другой же день 11 автомашин и 2 экскаватора.

### Актуальная тема

В субботу, 1 сентября, проведена засыпка дорожного полотна (к сожалению, не гравием, а крупными камнями) протяженностью около километра. Состояние дороги остается по-прежнему неудовлетворительным. По словам начальника районного дорожного управления В. С. Соболева бурбаевцы намерены продолжить работу по ремонту в пятницу, 7 сентября. Все расходы берет на себя РДУ. Основная трасса движения маршрутных автобусов, думается, будет приведена в полное соответствие с требованиями. Чем скорее — тем лучше.

А. АККУЖИН.

## Смотрите, сравнивайте!

### Ход полевых работ

НА 7 СЕНТЯБРЯ

Первая графа — хозяйства, вторая — обмолочено зерновых культур в процентах к плану уборки, третья — урожайность в центнерах с гектара.

#### КОЛХОЗЫ:

имени Фрунзе	8	15,8
«Новый путь»	11	19,6
«Красный доброволец»	8	14,0
имени Калинина	10	21,1
«Красное знамя»	2	20,2
имени Ленина	9	25,6
«Сакмар»	2	20,0
имени Салавата	—	—

#### СОВХОЗЫ:

«Акъярский»	10	15,7
«Тавальский»	17	16,4
«Хайбуллинский»	11	20,0
«Макаевский»	6	19,3
«Матраевский»	10	22,8
«Степной»	7	22,6
«Бузавльский»	5	21,0
По району:	9	19,0

Наконец-то у хлеборобов колхозов и совхозов района появилась возможность расширить фронт уборочных работ на хлебных нивах. А надо бы не просто расширить, но и успеть за эти благоприятные дни выполнить максимальный объем уборочно-транспортных работ, задействовать всю имеющуюся технику, машины и агрегаты, трудовые ресурсы.

Пока же уборка в хозяйствах проходит в труднейших условиях, при которых важно не только усилить темпы, но и строго соблюдать качество работ, снизить потери. Зерновые культуры на 7 сентября скошены на площади 13243 гектара, обмолочены — на 8169 гектарах и в

среднем с каждого из них собрано по 19 центнеров зерна, что обеспечило общий намолот 155972 центнера. Сейчас первые партии хлеба сдаются государству — засыпано 3222 тонны зерна. Пока в этом лучше других успевают хлеборобы совхозов «Бузавльский» (584 тонны), «Матраевский», «Акъярский», колхоза «Новый путь».

Кроме того, в хозяйствах ведется засыпка зерна на семенные и фуражные цели, что не менее важно. Семена пока засыпаны в объеме 1056 тонн, однако зернофуражный фонд пока пополнен незначительно.

За прошедший день колхозы и совхозы района убрали хлеба на площади 2133 гектара.







## Экология наших сел

Ивановского сельсовета есть много недостатков по экологическому состоянию.

Построен животноводческий комплекс, откуда все нечистоты текут в село Ивановка и колодезь с питьевой водой. Правление колхоза на данной сессии решило в этом году прекратить там содержание скота и сделать обваловку. Построена бензозаправка возле речки, откуда годами все стекает в речку. В настоящее время строится новая заправка в отдалении от реки. Животноводческие фермы завалены навозом, все это нужно убирать и вывозить на поля. Есть маслозавод, откуда тоже все нечистоты попадают в речку. И еще ряд других недостатков.

Всем депутатам сельсовета, жителям сел нужно серьезно задуматься о том, что мы делаем и что нужно сделать, чтобы сохранить природу для наших детей и внуков. Ведь нам, детям послевоенных лет, наши отцы и деды оставили цветущий край, где полно было птиц, зверей, леса, цветов, рек и ручейков, а что же получается сейчас? Речку свою «Дергамыш» превратили в кучу мусора и скотомогильник. Исполкомом Ивановского сельсовета было принято решение наказывать нарушителей порядка, но оно так и не выполняется. В зимнее время с колонок поим скот.

поэтому там скапливаются кучи навоза. На «Крутой горе» кто-то по варварски заготовил себе дрова, даже не убрав после себя ни сучья, ни пеньки. И так каждый год. Скоро этого леса не будет, а ведь лес это наше богатство и здоровье. А мы губим все живое, не задумываясь о будущем.

Говорим о благоустройстве наших сел, когда сами распахали свои улицы так, что страшно на них взглянуть. Механизаторы улиц Советской и Гагарина ездят на рабочем транспорте, как на своем, домой. Неужели нет сердца у каждого водителя. Оглянитесь вокруг, ведь только что вы превратили улицы своих деревень в ямы и сплошную грязь. Вашим же детям негде поиграть, где раньше были лужайки, теперь все вспахано.

Сессия избрала комиссию по охране природы. Председателем комиссии избран главный агроном колхоза М. И. Бусалаев. По обсуждаемому вопросу принято соответствующее решение и теперь вам, депутатам сельсовета, руководителям колхоза имени Ленина и жителям, задача его выполнять для пользы нашего общего дела.

**Л. ГОРДЕЕВА,**  
зам. председателя Ивановского сельского Совета народных депутатов.

Президиум Хайбуллинского районного Совета народных депутатов полностью разделяет озабоченность авторов статей, опубликованных под общим заголовком «Лицом к ветру», в которых остро поднимаются экономические, социальные и экологические проблемы Зауралья, в том числе и Хайбуллинского района. Принципы командно-административной системы хозяйствования привели в 50—80 годах к серьезным деформациям в социально-экономическом и культурном развитии района. В результате непомерных изъятий средств колхозы и совхозы района экономически ослабли настолько, что занимая передовые позиции в республике по производству вало в о и продукции в расчете на одного работника, производству и продаже государству зерна и шерсти, рентабельности и по фондоотдаче, сами по себе без сильной поддержки со стороны республиканских государственных органов не в состоянии решить накопившиеся десятилетиями социальные проблемы.

На сегодня высокие производственные и экономические показатели достигаются хлеборобами и животноводцами района напряженным, в основном, тяжелым физическим ручным трудом и интенсивной эксплуатацией природы. Так, по энергообеспеченности на одного работника наш район занимает 25-е место в республике, фондовооруженности — 28-е, а по фондообеспеченности — последнее 54-е место.

Непривлекательный тяжелый труд в сельскохозяйственном производстве сочетается с социальной неустроенностью хайбуллинцев и неразвитостью инфраструктуры в районе. По объему бытовых услуг и общественного питания на одного жителя район занимает 45-е место в республике. При острой нехватке жилья, школ, больниц, культурно-бытовых объектов более 55 процентов школ и учреждений здравоохранения, 67 процентов детских дошкольных учреждений района расположены в приспособленных старых зданиях, многие из которых находятся в аварийном состоянии. Тысячи людей продолжают жить в саманных домах и бараках, построенных в годы освоения целины. Из-за бездорожья 20 населенных пунктов из 57 лишены пассажирского автобусного обслуживания, со многими из них нет устойчивой телефонной связи. Жизнь хайбуллинцев усугубляют

также трудности с обеспечением топливом, питьевой водой, электро- и газоснабжением.

Эти и другие причины вызвали массовое переселение хайбуллинцев в соседние районы Оренбургской области, где более целенаправленно решаются социальные вопросы. Только за последние 30 лет в районе исчезли 37 населенных пунктов. Оттоку населения способствовало и пренебрежительное отношение к культурно-историческим традициям и ценностям, ущемление духовных интересов башкирского народа, в результате чего были утрачены связи между поколениями, чувство любви

ально-культурного назначения, дорог с усовершенствованным покрытием, принимаются меры по электрификации, газификации и улучшению снабжения населенных пунктов водой, оздоровлению экологической обстановки, возрождению культурно-исторических традиций народов, проживающих в районе. Наблюдается рост численности населения и хозяйственных дворов, стали возвращаться когда-то выехавшие за пределы района хайбуллинцы, возрождаются исчезнувшие в 60-е годы деревни Тататар и Ибрагимово. Однако не все еще делается так, как хотелось бы. Президиум районного

## Сколько ждать обещанного?

к родному очагу, земле, селу, району.

Авторы статей правильно поднимают давно назревшие экологические проблемы района. Из-за отсутствия научно обоснованных систем хозяйствования, интенсивных рубок леса, некорректного выпаса скота, вовлечения в пахотный оборот огромных массивов ковыльных степей, массовых нарушений технологии применения и хранения минеральных удобрений и ядохимикатов произошло истощение ресурсов леса и продуктивности пастбищ, снижение качества воды, ухудшение качества воздуха, сокращение сети рек, озер, родников, усиление эрозии и засоленности почв. На сегодня более 200 тысяч гектаров сельскохозяйственных угодий подвержены ветровой эрозии, 79 тысяч — водной эрозии, площадь солонцеватых почв достигла 34 тысяч гектаров, комплексов с солонцами — 10,2 тысячи, солонцов — 13,6 тысячи гектаров.

Районный Совет народных депутатов, партийные и хозяйственные органы в этих условиях стремятся не допустить снижения производства сельскохозяйственной продукции. За четыре года двенадцатой пятилетки среднегодовое производство зерна по сравнению с одиннадцатой пятилеткой увеличилось на 29 процентов, мяса — на 39, молока — на 24, шерсти — на 19 процентов. Постепенно увеличиваются объемы строительства в а

Совета народных депутатов надеется, что проблемы, поднятые в статьях «Лицом к ветру», найдут заинтересованный отклик в республиканских органах, и будут приняты соответствующие меры по выравниванию экономических условий районов, по ликвидации допущенного ранее отставания в материально-техническом обеспечении колхозов и совхозов, улучшению социально-экономического положения района. К сожалению, неоднократные обращения хайбуллинцев в Совет Министров БАССР и в Башагропромсоюз (об упорядочении поголовья овец в увязке с ресурсами пастбищ колхозов и совхозов района, об исключении из пашни 15 тысяч гектаров солонцов с переводом их в другие угодья, о строительстве водовода из Иркилинского водохранилища и газопровода Сара—Акъяр) не находят должной поддержки и понимания. Не выполняется в полном объеме и постановление бюро Башкирского обкома КПСС об укреплении базы строительных организаций района. Положительное решение этих и других вопросов было бы значительным вкладом республиканских органов в экономическое и социально-культурное возрождение района.

**М. ШАГИЕВ,**  
председатель Хайбуллинского районного Совета народных депутатов.

(«Советская Башкирия» от 4 сентября 1990 г.).

## ФОТОРЕПОРТАЖ СТРОЯТ СООБЩА



Межхозяйственная передвижная механизированная колонна (МПК) треста «Башкирагропромстрой» для своих рабочих в последние годы строит дома усадебного типа. В 1990 году введено в эксплуатацию в районном центре пять двухквартирных домов.

По программе должны сдавать сельские строители еще два дома 25-й серии, однако они планируют ввести дополнительно четыре. Естественно, с увеличением объема работ не хватает рабочих рук. Поэтому охотно помогают в отделочных работах работники инженерно-технической и бухгалтерской служб.

Хорошо потрудились в

отделке двух квартир конторские работницы (на снимке внизу — слева направо, сидят) Валима Тапакова, Фанья Мирзаева, (стоят) Вера Шугурова, Сылу Бухарбаева, Любовь Жданова, Филза Бикбулатова и Диния Азнаева.

Отличаются в труде каменщики-плотники (первый снимок) Наиль Магашев, Николай Максимов, Файзулла Давлетбаев и Сергей Грачев.

На втором снимке — жилые дома, построенные строителями МПК в селе Акъяр.

Фото Д. ДАВЛЕТБАЕВА.





# На земле должен быть хозяин

На внеочередной сессии Верховного Совета БАССР бурно обсуждался вопрос об экономическом суверенитете Башкирии. Ряд депутатов возмущались, что почти вся валютная выручка промышленных предприятий союзного подчинения, но расположенных в Башкирии, уходит в союзную казну, откуда обратно выделяются мизерные суммы, в виде подаяния. Многие наши проблемы — результат нищеты богатой Башкирии. Парадокс. Отдавая свои богатства на нужды всей страны, Башкирия, словно нищенка, вымаливала у союзного правительства помощь. Отрадно, что народные депутаты серьезно намерены переломить ход событий, отстаивать интересы республики.

А какова позиция наших районных народных депутатов? На территории района ведутся разведка и разработка ископаемых. Один только Бурибаевский рудник сколько дал стране ценного металла за все эти годы. И тем не менее с закрытыми глазами вблещь в район и не ошибешься, куда понал. В славный Хайбуллинский район. По одинаковой серой одежде пешеходов узнаешь милых земляков. Отсутствие развитой сети автомобильных дорог, отсутствие предприятий по переработке зерна, мяса, шерсти, кожи, острая жилищная проблема, отсутствие домов отдыха и культурных очагов — это «фирменные» знаки нашего района. Плохо не то, что мы нищие, плохо то, что мы привыкли к мысли, что мы нищие. И это при том, что наш район с малочисленным населением способен ежегодно кормить хлебом и мясом крупный индустриальный город. И тем более, что у нас идут разработки месторождений полезных ископаемых.

На территории Исаиновского сельсовета интенсивно эксплуатировалось кварцевое месторождение. Практически никто из жителей района не только не ощутил какую-либо пользу от этого, но даже и не знает об этом. На территории Уфимского сельсовета, где расположены сельхозгодия совхоза «Матраевский», в феврале 1990 года закончили разработку золотого месторождения на Тубинском руднике объединения «Уралзолото». Но там же обнаружено месторождение медных руд, за разработку и эксплуатацию которой желает взяться Башкирский медносерный комбинат (БМСК) из города Сибая. Поэтому была организована встреча представителей местного сельского Совета, представителей Хайбуллинского исполкома райсовета, дирекции совхоза «Матраевский» с представителями объединения «Уралзолото» и БМСК для обсуждения условий передачи земель совхоза и конкретных форм возмещения совхозу ущерба, наносимого в ходе эксплуатации и полезных ископаемых.

Надо отдать должное заместителю председателя исполкома райсовета Н. И. Червоченко, начальнику районного ко-

митета охраны природы А. С. Абдульменову, директору совхоза «Матраевский» А. М. Галееву, которые подготовились к встрече с представителями промышленных объединений, заняли принципиальную позицию в отстаивании интересов совхоза и жителей местного сельского Совета. Представители объединения «Уралзолото», главный маршейдер и главный инженер Тубинского рудника т.т. М. Б. Калимуллин и Ф. З. Ахмеров обещали, что все нарушенные земли будут рекультивированы, за вычетом той площади, где приступят к работе сибайские горняки. Поселок рабочих, добывавших золотонесущие породы, передаются в собственность совхоза «Матраевский». Это несколько добротных из бруса домов с водяным отоплением. Совхоз вполне может на пах с соседними хозяйствами организовать здесь Дом отдыха. Тем более поселок находится в небольшой рощице.

## Актуальная тема

Совхоз также может временно передать БМСК эти дома для рабочих горняков. Но что получит совхоз и жители Уфимского сельсовета от медносерного комбината, намеревающегося водооградиться здесь на 5—6 лет, как минимум?

Вот этот вопрос и стал главным среди обсуждавшихся на этой встрече.

Директор совхоза А. М. Галеев кратко изложил позицию хайбуллинцев. Башкирскому медносерному комбинату было предложено взяться за строительство асфальтной дороги от Самарска до населенного пункта Богачека (Баймакский район) протяженностью 50 км. Значение этой дороги велико, ведь плохие дороги — это большие потери зерна, горючего, быстрый износ техники, низкое качество обслуживания пассажиров, в том числе детей. Как следствие всего этого — слабая закрепляемость молодых специалистов на селе, отток коренных жителей в города. Наоборот, хорошие дороги — верный способ снижения себестоимости сельхозпродуктов, это положительно скажется на покупательной способности горожан. Значительно облегчился бы доступ горожан в наш район в период сбора лесных ягод, грибов. Объединение «Башавтотдор» выделит 7—10 млн. рублей исполнителю, который возьмется построить асфальтную дорогу от Самарска до Богачеки. Зам. председателя исполкома райсовета Н. И. Червоченко сообщил, что «Башавтотдор» выделит лимиты на горючее и битум будущим строителям.

Реакция представителей БМСК была неоднозначной — от просьбы повременить, дать время на обдумывание, до заявлений, что хайбуллинцы выдвигают невыполнимые требования, без учета реальных возможностей комбината. Были ссылки на то, что комбинат не строительная организация, у

него имеется лишь одна маломощная асфальтовая установка. А вот, если БМСК заработает валюту и построит силикатный завод, то потребности хайбуллинцев в кирпиче будут полностью удовлетворены. Но это через несколько лет.

На эти доводы с противоположной стороны посыпались резкие упреки. Суть упреков состояла в том, что опытный руководитель республиканских промышленных объединений намеревается, как в былые годы, решать свои ведомственные интересы за счет интересов сельского населения районов, ничего не давая взамен местному населению.

Обстановка была разрежена благодаря директору совхоза «Матраевский» А. М. Галееву, который призвал присутствующих реалистически отнестись к общему делу. Он предложил еще один вариант — БМСК строит 10 двухквартирных домов для работников совхоза, два коровника на 160 мест, производит отсыпку дороги Самарск — Богачека. Представители БМСК, согласившись в принципе, попросили время на обсуждение и утряску технических сторон будущих работ.

Учитывая сложность положения народного хозяйства страны в целом, нарушение традиционных каналов поступления в наш район промышленных товаров (стройматериалов, товаров ширпотреба), можно сказать, что дирекция совхоза, представители советских органов района добились выгодных принципиальных договоренностей с БМСК о строительстве последними нужных для населения Уфимского сельсовета объектов социально-культурного назначения.

Возможно, событие это кажется не столь уж важным, а продвижение хозяйства на пути к самостоятельности весьма скромным. Но давайте вспомним об одной «великой народной» стройке в нашем районе — строительстве семенного комплекса возле поселка Уфимска. Да да, тот самый. Автор этих строк сам в составе бригады электриков района о го объединения «Сельхозэнерго» был брошен в декабре 1983 года на штурм для выполнения плана по сдаче в эксплуатацию семенного комплекса. Была такая контора — дирекция строящихся предприятий в Министерстве сельского хозяйства БАССР, потом в Башагропроме. Дирекция строящихся предприятий, это детище бюрократических надстроек, имело все пороки «родителей», бездумно тратило бюджетные деньги на строительство семкомплекса (1,5 млн. рублей), действовала совершенно вне контроля (финансового, проектно-технического, экологического) со стороны советских органов и администрации хозяйства Хайбуллинского района. Сегодня общая сумма ущерба достигает 2,5 млн. рублей. Решено перепрофилировать комплекс под зернохранилище. Дорогостоящее удовольствие!

И. НАСЫРОВ.

# Заготовка живпродукции

на 1 сентября 1990 года

Первая графа — хозяйства, вторая — продано мяса государству, третья — молока (в процентах к плану 9 месяцев), четвертая — шерсти (в процентах к годовому плану).

имени Фрунзе	96	99,8	68
«Новый путь»	109	90	13
«Кр. доброволец»	70	89	107
имени Калинина	81	82	—
«Красное знамя»	58	91	113
имени Ленина	77	89	160
«Сакмар»	98	115	—
имени Салавата	97	103	—
«Акъярский»	87	90	—
«Танальский»	79	92	105
«Хайбуллинский»	71	83	102
«Маканский»	127	90	102
«Матраевский»	103	88	98
«Степной»	110	100	—
«Бузавлыкский»	54	86	104
По району:	88	91	99

Как свидетельствует вышеприведенная сводка районного отдела статистики за 8 месяцев текущего года, государством закуплено в хозяйствах района 35908 центнеров мяса (государственный план закупок мяса на 9 месяцев — 41000 центнеров). Плановые задания выполнены хозяйствами района на 88 процентов. Хорошие показатели на счету животноводов колхозов имени Фрунзе, «Новый путь», «Сакмар», имени Салавата, совхозов «Маканский», «Матраевский», «Степной».

Тем не менее, ряд хозяйств имеют весьма низкие показатели по заготовке мяса. Очевидно, это связано с серьезными упущениями в ведении мясного скотоводства в этих хозяйствах. О фактах неудовлетворительной организации труда на фермах, нарушения технологии выращивания молодняка КРС и прочих просчетах специалистов хозяйств, таких, как колхозов имени Калинина, «Красное знамя», совхоза «Бузавлыкский», говорилось в статье Ф. Хакимова —

главного зооинженера АПК, выпущенной в прошлом номере нашей газеты.

Государственный план закупок на 9 месяцев молока хозяйствами района выполнен на 91 процент. Всего за 8 месяцев закуплено государством молока 182939 центнеров. Это на 1 процент больше, чем за соответствующий период 1989 года. Впереди остается очень мало теплых дней и животноводам следует максимально использовать все возможности для получения хороших надев.

Несмотря на обильные дожди, прошедшие в дни, когда в хозяйствах района шла стрижка овец, ряд колхозов и совхозов перевыполнили планы по продаже шерсти государству. Особо выделяются высокими показателями по заготовке и продаже шерсти колхозы «Красный доброволец», «Красное знамя», имени Ленина, совхозы «Танальский», «Маканский», «Бузавлыкский». Тем не менее в целом по району государственный годовой план по закупу шерсти пока что выполнен на 89 процентов. Ряд хозяйств сорвали запланированные поставки в народное хозяйство страны ценного сырья.



В Хайбуллинском хлебоприемном предприятии готовы к приему зерна урожая-90. Сроки поставки хлеба как никогда ранее сдвинулись на позднюю осень, что осложняет работу коллектива. Тем не менее готовы здесь трудиться с напряжением подавляющее большинство. Заранее были проверены все механизмы, весовое хозяйство, приборы, подготовлены склады, а в связи с «мо-

крой» погодой особый упор сделали на зерносушилки. Старательность здесь отличаются Гильметдин Нураев и Фаиз Давлетбаев. Они досконально изучили все механизмы и узлы зерносушилки ДСП-32 ОП и обеспечивают ее безупречную работу. Сюда начало поступать зерно из последующего внутрихозяйственного использования. Только для совхоза

«Танальский» высушено 300 тонн зерна. А в дальнейшем поток еще больше возрастет. Рабочие ХПП понимают, что в этом году им придется нелегко, но дело, которому они служат, нужное и ответственное. Так что придется пережить трудности и напряжение.

НА СНИМКЕ: зерносушильщики Г. Ш. Нураев и Ф. Д. Давлетбаев.

Фото Д. ДАВЛЕТБАЕВА.

## Поднимет ли стаканчик Реней Хегге

Реней Хегге, агроном голландской фирмы «Агрико», рассказывает корреспонденту Башкирского журналистского агентства, почему он оказался в Башкирии:

— Наша фирма пользуется известностью и признанием на всех континентах планеты, в последние годы она «вторглась» со своей технологией выращивания и хранения картофеля в Советский Союз. В Башкирию нас завал Уфимский нефтеперерабатывающий завод, директором которого до недавнего времени был

господин Рахимов, нынешний президент нашей республики. Был заключен контракт, согласно которому башкирские земледельцы получили из Нидерландов 1800 тонн семенного картофеля десяти сортов, а также комплект машин и оборудования, удобрений и других материалов для возделывания примерно 400 гектаров плантаций, как говорят в России, «второго хлеба». Мы, голландцы, как и вы, очень любим картофель и получаем его по 500—600 центнеров с гектара. Хо-

тим, чтобы и в Башкирии обучились брать хотя бы по 400 центнеров. Земля у вас отличная.

Клубни из Голландии (Нидерландов) сегодня в земле Ишимовского и Кугарчинского районов. Реней Хегге и его коллеги работают как агрономы-кураторы. Они будут уезжать и возвращаться, помогая нашим землякам, обучая их. Специалисты из «Агрико» доверяют башкирским картофелеводам и намерены дать им максимум самостоятельности.



## А УСЛОВИЯ ОДИНАКОВЫЕ

Не будет преувеличением, если сказать, что достижения нового качества образования в полной мере зависят от готовности школ к началу нового учебного года. Для директоров школ этот вопрос является одним из самых важных и трудных, так как необходимо учитывать все стороны деятельности школьной жизни: улучшение материально-технической базы; обеспеченность школы наглядностью, учебниками, тетрадями; ремонт школы; труд на учебно-опытном участке.

Кроме того, надо решать кадровые вопросы, не забывая об обеспеченности их зарплатой, коммунальными и массой других вопросов, которые директора школ должны постоянно держать в поле зрения.

Итоги работы комиссии отдела народного образования по проверке готовности школ к новому учебному году показывают, что школы готовы были принять детей 1 сентября и начать учебный процесс. Всими коллективами проделана немалая работа по подготовке школ. Но особо хотелось бы отметить следующее. Так, произведен капитальный ремонт Мамбетовской средней школы, где полностью заменены крыша, потолки, освоено 80000 рублей. Такой же ремонт произведен в Бакаловской, Савельевской неполной, Татыр-Узлякской, отремонтирован спортзал в Бурibaевской средней школе.

Большой объем работы (замена отопительных труб, ремонт в котельных) производился в Новооздвинженской, Акъярской № 2, Ивановской средних школах. Все мы знаем, что для производства такой большой работы, даже при наличии денег и материалов, необходимо искать строителей. Учителя Мамбетовской школы не стали их искать, сделали все своими силами. Причем работа сделана качественно по стандартам «швабштраф».

В начале июня был назначен директором Бакаловской школы З. Ю. Каримов и перед ним встали проблемы. Обвалился потолок, до невозможности прохудилась крыша, не только детям, но и взрослым заходить в эту школу стало опасно, подпорки в школе становилось больше, чем учеников. За июнь, июль, август З. Ю. Каримов организовал и произвел полный и качественный ремонт школы.

Стремясь своевременно завершить ремонт школы директор Новооздвинженской средней школы В. С. Катриченко рьяно «достать» трубы и котел для ремонта отопительной системы школы за свои личные сбережения. Она из невозможного сделала возможное, во злато в этом году ребята придут учиться в теплую, уютную школу.

Школа — это не только рабочее место учителя и ученика. В ее стенах мы проводим значительную часть своего времени.

Каждый из нас хочет прожить свою жизнь лучше, красивее, в уютной обстановке.

Комиссию поразила чистота и уютность в Татыр-Узлякской средней школе. В этом большая заслуга учителя труда Г. Г. Филипова. При непосредственной поддержке директора школы С. П. Семенова здесь сделано многое.

Аккуратно, со вкусом произвели побелку и покраску в Валитовской, Антинганской, Садовой, Новооздвинженской, Бурibaевской школах.

Но есть школы, в которых ремонт произведен для галочки, краска выбрана неудачно, темных мрачных цветов, панели, рамы покрашены такой же краской, да к тому же неаккуратно, потому в школах темно, неуютно и здесь нет в употреблении слов красиво, аккуратно, эстетично.

### Школьная жизнь

Не будет сказано в обиду вновь назначенным директорам Бузавлыкской и Исянгильдинской средних школ, в которых за последние с ремонтом. Все лето эти школы оставались беспризорными. Даже приспособленные здания трудом человека можно сделать уютными помещениями для ребят. Примером этому могут служить мастерская Новооздвинженской школы (зав. мастерским В. В. Приймак), Яковлевская неполная средняя, столовая Целинной средней, Савельевская школы.

В помощь учителю сегодня приходит в школы видео, компьютерная и другие технические средства обучения. Если в прошлом году только в Акъярской средней школе № 1 имелся компьютерный класс. В этом году уже будет работать один компьютерный класс в Уфимской средней школе и видеоаппаратура в СПТУ-110. Приобретается и устанавливается компьютерная техника в двух Бурibaевских, Татыр-Узлякской школах, СПТУ-110.

Но в некоторых школах технические средства обучения в очень малом количестве, даже имеющиеся средства не используются по назначению, а хранятся в кабинетах директоров. Много сломанной аппаратуры, они не сдаются на ремонт и не списываются, а новые не приобретаются.

Не хватает в школах киноаппаратов, проигрывателей, фильмоскопов, кодоскопов. Мало затемненных классных кабинетов.

Когда приезжаешь в деревню, первым делом в глаза бросаются внешний вид и учебно-опытный участок школы. Все в школе должно служить одной цели — воспитанию детей, воспитанию культуры. С каждым годом школ, где ведется такая целенаправленная работа, становится все больше.

Есть у нас в школах

такие учебно-опытные участки, о которых уже можем говорить, что они действительно учебные, что на них проводится опытническая работа. Разумеется, там, где человек организует работу с чувством ответственности, результаты налицо. Прекрасные участки Татыр-Узлякской СШ (зав. участком Р. А. Юлдамбаева), Новооздвинженской НСШ (М. И. Назарова), Самарской СШ (И. Л. Таванова), на этих участках проводится опытническая работа. С этих участков собирают овощи и фрукты не только для школьной столовой, но и для продажи населению. Там выращена прекрасная капуста и огурцы, лук и редис, морковь и помидоры, кабачки и патиссоны. Есть там яблоки и малина, растет и облепиха, голубая ель и много видов цветов.

Нет на этих участках никаких сорняков, везде чисто и аккуратно. Эти огороды дают не только хорошую добавку к школьной столовой, но и имеют огромное воспитательное значение. Неплохое впечатление создают участки Целинной, Ивановской, Новооздвинженской, Бурibaевской средних школ. Наконец-то, надлежащий вид и содержание приобретает участок Мамбетовской средней школы.

К сожалению, такое положение не во всех школах. Отговорки и приписки можно найти много. Почему не поливаете? Нет бочка для воды. Почему много сорняков? Так все лето дожди, не успеваем с прополкой. Почему в огороде пасутся телята, козы? Да местные жители ломают забор и т. д. Вот сколько отговорок и причин, чтобы не было хорошего пришкольного участка. Становится стыдно, бывая в Исянгильдинской, Федоровской, Бузавлыкской и Акъярской № 2 школах, где нет должного порядка. И здесь еще не раз хочется отметить коллектив Новооздвинженской школы, где четыре года назад вообще не было участка, говорили, нет площади, школа стоит на саманном основании, нет воды и т. д. С приходом же в школу директора С. Ф. Суяндукова участок на этом самом месте был создан, завезли чернозем, удобрена каменная земля, поставлена громадная бочка для воды. Не стали ждать, когда будет проведен во двор. Сегодня этот участок старшими ведущего участка Назаровой М. И., учащихся, является одним из лучших по виду и содержанию.

Большая работа проведена в дошкольных учреждениях по подготовке к новому учебному году. Во всех детских садах проведен ремонт, благоустроены территории, оборудованы игровые участки. Хорошо подготовлены детские сады в с.с. Антинган, Самарск, Акъяр, Бурibaев, Степной. Много зелени на участках, коллективами выращиваются овощи, фрукты, цветы.

Р. ВАЛЕЕВ,  
инспектор роно.



Во время августовского совещания учителей была организована ярмарка по торговле товарами, сделанными руками учеников в мастерских школ, продукцией, выращенной на пришкольных участках.

Коллективы многих школ приняли активное участие в этом. На ярмарке было предоставлено большое разнообразие изделий, среди которых швейные, вязаные, плетеные, много

было цветов, овощей и др. Отмечено неплохое участие учащихся Новооздвинженской, Татыр-Узлякской, Новооздвинженской, Самарской, Акъярской № 2, Абубакировской и других школ.

НА СНИМКЕ: не меньший интерес представило изобретение юных техников из Новооздвинженской школы, изготовленное в мастерской школы на базе старого мотоцикла.

Фото Д. ДАВЛЕТБАЕВА.

### Милосердие

## Спасибо за доброту

По инициативе женсовета села Абубакирово Федоровского сельского Совета народных депутатов (председатель Л. Х. Сынбулатова) жителями села Абубакирово и Федоровка была оказана материальная помощь в виде наличных денег, одежды, обуви, муки, картошки жителям Бурзянского района, пострадавшим от наводнения нынешней весной.

В августе в Федоровский сельский Совет поступило благодарственное письмо из Бурзянского района, в котором заведующая Бурзян с к и м РОНО Л. Кагарманов, председатель Совета председателей профкомов Р. Гумерова от имени всех потерпевших бедствие выражают большую благодарность за проявленную заботу, доброту и солидарность.

В свою очередь Федоровский сельский Совет народных депутатов также выражает благодарность за отзывчивость, доброту сердец всем жителям, принявшим участие в этом благородном деле.

Б. ПАВЛОВ,  
председатель Федоровского сельсовета.

### Нам пишут

## Спасли жизнь

Во время родов в центральной районной больнице я потеряла много крови и оказалась в тяжелом состоянии. Целый месяц пришлось пролежать в стационаре. За это время врачи сделали две операции и поставили меня на ноги.

Очень благодарна врачам за спасение жизни, особенно главврачу Т. А. Султанову, акушерам-гинекологам Ф. М. Сираеву

и Ф. М. Амшиевой, старшей медсестре С. Бикбойковой, главной медсестре З. Ганиевой и донорам, которые пришли на помощь вовремя.

Сейчас чувствую себя хорошо. Мою сыну Алмазу исполнилось три месяца. Он растет здоровым только благодаря врачам.

Г. АРСЛАНБАЕВА,  
с. Акъяр.

Редактор Ш. М. БАЙГУСКАРОВ.

## Поздравляем!

нашего горячо любимого сына, мужа, папу, брата и зятя Наримана Уелдановича САИТОВА из п. Бурibaев с 50-летием. От всей души желаем ему крепкого здоровья, больших успехов в жизни, долголетия и семейного благополучия.

Мать, жена, дочери, брат, сестра, а также семья Мухамедьяровых, Ильясовых, Тимебулатовых.

п. Бурibaев, г.г. Гай, Магнитогорск, п. Эделях Якутской АССР, д.д. Юмашево, Ишей Баймакского района.

нашу дорогую маму, бабушку и сестру Зухру Исхакову АКБАЛИНУ с 65-летием.

Желаем ей крепкого здоровья, долгих лет жизни и большого человеческого счастья.

Сыновья, братья, дочь, снохи, зять, внуки и внучки.

п. Целинный, г. Архангельск, д.д. Галлахметово, Юлбарсово, п. Бурibaев.

Утеряно удостоверение участника войны и талон к нему. Нашедшего убедительно прошу вернуть по адресу: с. Акъяр, ул. Восточная, 12, кв. 7. Будет вознагражден.

Дирекция, партийный, профсоюзный комитеты совхоза «Хайбуллинский» выражают глубокое соболезнование семье, родным и близким по поводу скоростной кончины

Шафики Ганшуллины УЛЬЯБАЕВОЙ

Этот номер газеты набирала Г. ЮЛАМАНОВА. Верстала Ф. ЗУЛКАРНАЕВА. Печатали А. ЮСУПОВА, С. ИСЯНБАЕВА. Корректор Ф. АЛЛАБЕРДИНА

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, проспект Целинников-41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97; зам. редактора по дублированию, ответсекретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98; отдел перевода — 2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.

Хайбуллинская типография Государственного комитета Башкирской АССР по делам издательства, полиграфии и книжной торговли. Тираж 5145, 3, 1016.